

# 人教版国学教材正式发行 国学进课堂 只学不考试



前不久,国内唯一传统文化教程——人教版《中国传统文化教育全国中小学实验教材》在北京正式发行。这是教育部“十一五”规划课题国学教育专项研究课题组八年研究的成果,课题组希望通过这套教材将国学文化融入到中小学教育中,探索中小学国学教育发展道路。

值得注意的是,该套教材不仅将《论语》《孙子》《道德经》等经典文献全文选入,还将京剧、茶文化等纳入其中,课题组是出于怎样的考虑?是否会加重学生负担?面对诸多疑问,该课题组副组长、中国国学文化艺术中心秘书长张健接受了记者专访。



2012年9月1日,甘肃兰州,刚入学的小朋友们在老师的带领下现场诵读《弟子规》 CFP供图

## 国学教育即人格教育

要达到四个目标:良好的行为规范、深邃的哲学思想、质朴的道德操守和高雅的审美情趣

**记者:**您认为中小学国学教育的主要目的是道德教育?

**张健:**2006年我们做了一个全国调查,结果是当时中小学国学教育没有任何基础:没有教育目标、没有课程规划、没有师资、没有教材,处于零的状态。经过这几年,我们解决了前面的两个问题,通过课程实验和专家论证,我们认为国学教育应该属于青少年的德育教育和人格教育范畴,我们叫做完美人格教育,即内涵比较丰富的人格;要达到四个目标:良好的行为规范、深邃的哲学思想、质朴的道德操守和高雅的审美情趣。

## “国学”不仅是“诗词”

中国的国学文化是一种思想体系,严格地说,在现行的教材里面其实是看不到国学的

**记者:**现行中小学教材中也

有“国学”内容,为何需要专门教材?

**张健:**目前中小学阶段所谓的“国学”内容只是古诗词或者名篇,这不仅是量不足的问题,而是不懂国学的问题。什么是国学?一国之术,通俗讲就是“儒、释、道、兵、医、艺”等。中国的国学文化是一种思想体系,儒家是一个思想体系,道家是一个思想体系,而古诗词呈现的只是一小部分,不能呈现整个国学内容,不能对国学概念有一个整体的认识。严格地说,在现行的教材里面其实是看不到国学的。

**记者:**那么新推出的这套教材是怎么选择内容的?

**张健:**小学阶段我们推出《弟子规》《三字经》《千字文》《声律启蒙》《论语》《孟子》,初中有《孙子兵法》《大学》《中庸》,高中有《古文观止》和《道德经》。这些经典都是全文保留,书上还有关于茶文化、京剧等国粹和传统文化的内容。

**记者:**这些内容对中小学学生而言是否过于高深?

**张健:**其实这些内容并不高

深,只要教材编得好,孩子总会看下去,孩子们会形成自己的思想,跟大人的理解相差也不会太大。而且我觉得孩子会不会理解关键就在老师。之前也有争论,如《弟子规》有些内容该不该删,但最终我们决定不删,每本书总的优势和劣势,不能拿劣势否定全部,我们要把全文呈现给学生。而且这个问题的解决要靠老师,如何解释并引导学生正确地理解很重要。

我们的课程是不要求考试的,我们就怕它变成现在的语文课,有标准答案。传统文化是没有标准答案的,只要对于人的进步有帮助就够了,我们不求统一,孩子们读了一段话,觉得是美的、对他有借鉴意义就够了。我们是要进行最基本的人的教育。

**记者:**目前中小学生的课业负担已经比较重,增加国学教育会不会加重负担?

**张健:**其实这是错觉。目前中小学有两个薄弱环节,一是没有人格教育,二是没有民族文化教育,而现在我们所说的国学教育就是教孩子怎样成人,所以这不是学业负担问题。

## 国学复兴是一百年的事

如果有一批人遵循传统的伦理道德、最根本的做人标准,范围就会逐渐扩大

**记者:**教材里有茶文化和京剧等内容,在面对流行文化时,如何让学生接受这些传统文化?

**张健:**我曾看到过小学四年级一节茶文化课,孩子们在课堂上表现得很有兴趣,只要有兴趣,孩子们会自己去学。而现在的问题是,中小学校根本不让孩子去接触这些,怎能说孩子们肯定没兴趣?

如果有一批人遵循传统的伦理道德、最根本的做人标准,范围就会逐渐扩大。

当时我们做课题时,一位领导就说,国学的复兴是一百年的事。他给我们算了一笔账:现在的孩子开始读经典,叫做刚刚了解过去,等他们大了以后,以他们的准则去生活、去工作,这时大家才对国学有一定的认识,等他们做爷爷时,他们去教导儿子和孙子,那么这时国学才是刚刚开始复兴,等到老爷爷那辈时,中国可能出现书香门第的四代。

据《羊城晚报》

## 重庆江津:说法不准确

媒体文章报道:每年来追逐“爱情天梯”的游客数不胜数。不过,天梯没有护栏,景点只有简单的箭头指路,缺乏介绍。山腰处二老曾经住过的房屋,硕鼠成群,开始垮塌。几年后,这里可能将彻底改头换面。按照当地计划,包括“爱情天梯”在内的整个景区投资26个亿。“爱情天梯”景点将增建护栏,老屋将原貌保存。修建一座收藏二老遗物的会馆。

就此,江津区宣传部在回应媒体询问时称,投资26亿打造爱情天梯的说法不准确,26亿的投资,包括对四面山、爱情天梯、中山古镇、双峰寺等景点的打造与开发,并形成旅游环线。围绕爱情文化名山这一概念来打造四面山,爱情天梯将会成为核心景点和重要的文化名片。江津有关部门介绍,下一步,当地政府将加快整理老人遗物和影像资料,并进一步挖掘江津的爱情文化资源,将四面山“天下第一心”塘河婚俗、桂花树之恋、

# “爱情天梯” 投资26亿? 回应:26亿是整个景区投入

前天,重庆江津爱情天梯女主人公徐朝清老人入土为安。此前,有媒体报道称,当地欲借助“爱情天梯”这股东风,拟投资26亿元打造旅游景点,对此网友展开激烈讨论。对此,江津区宣传部在回应媒体询问时称,投资26亿元打造爱情天梯的说法不准确。记者就此走访了当地政府和居民,探寻事件背后的实情。

莲花石爱情故事等资料一并整理。

从中山镇到爱情天梯的公路最为头疼,不要说游客,就是当地人都头疼。江津决定加快中(山)四(面山)道路建设,争取在明年修通中山古镇经爱情天梯至四面山的公路,预计明年修通后,从中山镇前往爱情天梯所

在的村子,只需要三四十分钟的时间。届时,游客寻访爱情天梯,将不再是“寻爱苦旅”。

## 当地人:出行更方便

政府投资26亿打造爱情天梯的想法,当地人怎么看?

爱情天梯所在地常乐村的一个村民说,政府投多少个亿,

他们摸不着,也看不见,但政府如果把公路修通了,当地人肯定是百分之百赞成,因为路通了,他们出行方便了,游客进山也方便了,对他们来说,肯定受益。

不过,也有村民担心,政府整体打造开发后,游客增多,当地良好的生态和植被势必会经受破坏的考验。

## 爱情天梯该建景区吗? 支持方:该

带毛领的猫晶晶:我支持修景区,因为他们的故事应该被记住,生生世世,让它带着传说俯瞰繁华。

涵涵的盒子:这也是商机啊,虽然金钱裹挟着爱情,但是爱情价更高啊……

## 反对方:不该

blossom小Q:不该! 爱情是最不该被现实化,金钱化的,记忆足以铭记她的珍贵。

翔翔月月:希望美丽的故事,纯净的真爱之上,不要被经济利益给弄污浊了。据《重庆时报》



人教版新国学教材中的《道德经》

## 要闻

### 湄公河我船员遇害案 今天在昆明一审宣判

记者5日从云南省有关部门了解到,涉嫌制造湄公河中国船员遇害案的糯康、桑康、依莱、扎西卡、扎波、扎拖波等6名被告人将于6日在云南省昆明市中级人民法院一审宣判。

2011年10月5日,“华平号”和“玉兴8号”两艘中国货船在湄公河泰国水域遭武装人员袭击,船上13名中国船员全部遇害。

今年9月20日,案件在昆明市中级人民法院一审公开开庭审理。检察机关公诉认为,依法应当以故意杀人罪、运输毒品罪、绑架罪、劫持船只罪追究被告人糯康、桑康、依莱的刑事责任,以故意杀人罪、绑架罪、劫持船只罪追究被告人扎西卡、扎波的刑事责任,以劫持船只罪追究被告人扎拖波的刑事责任。

庭审中,被告人糯康面对检察机关出示的大量证据,当庭表示认罪,请求法庭从宽处理。据新华社

## 昆明规定: 学生体质3年连降 问责当地教育局长

书包越来越重,锻炼却越来越少。教育部等四部委近日提出,中小学生在校至少要学会两项终身受益的体育锻炼项目,在评估评优时将对学生体质健康水平持续3年下降的地区和学校实行“一票否决”。

其实,《昆明市学生体质健康促进条例》已从去年12月1日起施行,旨在为学生体质健康保驾护航。《条例》提出,学校应保证学生每天在校体育活动时间不少于1小时,其中每天一次不少于30分钟的课间体育活动。寄宿制学校应当每天组织寄宿学生出早操,以及学校应向学生传授科学用眼知识和方法,每天上下午组织学生做眼保健操,每学期对学生视力状况进行1次监测等。昆明市已经提出,如果学校学生体质健康状况连续3年下降,相关县级教育局局长将被严厉问责。

综合

## 民政部: 将试点志愿服务记录 为升学就业提供优惠

民政部日前发布通知,决定在全国开展志愿服务记录制度试点工作。民政部要求,将志愿服务记录与志愿者评选表彰、奖励保障等挂钩,联合有关部门在志愿者升学、就业、使用社会公共设施、接受他人和组织提供的服务等方面制定优惠政策措施。

通知要求,每个省份要选择3—5个试点地区,在城乡社区和民政服务机构率先进行志愿服务记录制度试点,试点为期两年。

志愿服务记录制度试点工作方案根据《志愿服务记录办法》有关要求进行,主要内容包括:完善志愿服务记录管理办法和记录标准;建立健全志愿服务回馈激励机制;建立健全志愿服务记录查询和证明机制;推进志愿服务记录信息化;建立健全志愿服务记录管理机制。

综合

## 中国第29次 南极科学考察队出发

中国第29次南极科学考察队乘坐的“雪龙”号极地科考船5日上午从广东广州南沙码头起航奔赴南极,执行预计为期162天的科学考察任务。

据了解,中国第29次南极科学考察将采取“一船两站”的方式进行,即搭乘“雪龙”船,对中山站、昆仑站进行考察,此次南极科考将完成31项站区科学考察和8项南大洋科学考察项目,执行12项后勤保障任务。据新华社